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Einleitungen zu den Kapiteln unseres Bio- und Deponiegashandbuchs
Übersicht Gesetze, Verordnungen und Vorschriften

Einleitend wird die Hierarchie der Normen erläutert und ausgeführt, dass in bestimmten Fällen nicht-normative Vorschriften explizit Allgemeingültigkeit erlangen können. Es folgt eine Auflistung von für die Bereiche der Biogase wichtigen Normen und Vorschriften.

Der Begriff „Befähigte Person“ wird erläutert.

Es werden einige Schäden an Anlagen gezeigt.

Ein Exkurs bringt Klarheit zum Begriff „überwachungsbedürftige Anlage“.

Abschließend folgen Erklärungen zum Begriff „Sachverständiger“.

Grundlagen der Biogastechnik

In diesem Vortrag werden die Gasentstehung, die Milieubedingungen zur Methanbildung, der Verlauf der Gaszusammensetzung, mögliche Gaserträge, die Gaspotentiale und -prognosen sowie Umwelt- und Schadwirkung dargestellt.

Explosionsschutz in Europa - Konzept der Betriebssicherheitsverordnung (BetrSichV)

Erläuterung der Umsetzung der EU-Richtlinien 99/92/EG und 94/9/EG in nationales Recht, des dahinter stehenden Konzeptes und dessen Anwendung: Gefährdungsanalyse, Risikobewertung, Explosionsschutzdokument, Ex-Zonen und Gerätekategorien sowie Zündquellenanalyse. 

Erklärungen zu Wahrscheinlichkeiten, Konsequenzen und Risiko.

BetrSichV mit TRBS 1203, 11. GPSGV & CE - Kennzeichnung - Beschaffenheit von Produkten

In diesem Vortrag wird die BetrSichV detailliert besprochen: Gültigkeitsbereich, Arbeitsmittel, Definition der „Befähigte Personen“, Gefährdungsbeurteilung und Ex-Schutz, Zoneneinteilung sowie Explosionsschutzdokument.

Es folgt ein Exkurs zum Thema „Prüfmarkt“ und der sich darin bewegenden „befähigten Personen“, Sachverständigen, zugelassenen Überwachungsstellen etc.

Ein weiterer Exkurs erklärt die Reglungen zu Druckanlagen.

Darauf wird die 11. GPSGV detailliert besprochen: Kategorisierung, Kennzeichnung von Betriebsmitteln und Konformitätsbescheinigungen.

Zum Schluss wird die CE-Kennzeichnung erklärt und die Frage „Was ist eine Maschine?“ beantwortet.

Sicherheit und Gesundheitsschutz auf Deponien und Biogasanlagen und Kläranlagen

Konkrete Beispiele für die Sicherheit der Anlagen, die Biogase produzieren, fördern oder umsetzen: Veranschaulichung der verschiedenen BG - / GUV – Regeln für BGA, Deponie und Kläranlagen. Verdeutlichung der „echten“ Gefahren und nicht Verbau von „überflüssigen“ Bauteilen wie z.B. Flammensperren, wenn kein oder kaum Sauerstoff im Rohgas ist. Erläuterung von Sicherheitsregeln, Anlagentechnik, Management, persönliche Schutzausrüstung sowie Arbeits- und Rettungsausrüstung.

Sicherheitskonzepte nach BetrSichV, EN 1127 und EN 12255, BG - / GUV - Regeln

Nach der Aufzählung einiger nützlicher Vorschriften werden die Begriffe explosionsfähige Atmosphäre, explosionsgefährdeter Bereich, Zonen und Fail-Safe erläutert.

Es folgt die Erklärung der Hierarchie des Explosionsschutzes, der Zündquellen und Restrisiken, der Ziele und Durchführung der Zoneneinteilung sowie der Grundsatzanforderungen an Explosionsschutzdokumente.

Anhand praktischer Beispiele wird gezeigt, wie Raumluft- und Gasüberwachungen erfolgen sollten und wie kritische Konzentrationen berechnet werden können. Es werden sicherheitstechnische Kennzahlen verschiedener Gase dargestellt und die Sicherheitsbeschilderung erläutert. 

Am Vortragende wird von den TeilnehmerInnen  gemeinsam eine Ex – Zoneneinteilung mit Gefahren- und Risikoanalyse einer BGA, Deponie – und Klärgasanlage für den Normalbetrieb, Wartungen / Revisionen, Störungen sowie für den An – und Abfahrbetrieb mit dem Referenten entwickelt.

Grundlagen der Gasfassung und Entsorgung sowie Betrieb, Überwachung und Wirkungskontrolle von Deponieentgasungsanlagen / Biogasanlagen
Tips & Tricks: Betrieb, Überwachung und Wirksamkeitskontrolle

In diesem Vortrag werden Fehler, Mängel, schlechte und gute Bauausführungen, Gefahren im Betrieb etc. anhand von zahlreichen Bildern dargestellt.

Ferner werden Rohgasgrenzwerte für Gasmotore benannt und die dazugehörigen TA – Luft – Abgaswerte.

Ausführlich werden die möglichen Regelbereiche auf die Feuerungsleistung von Verbrennungsanlagen in Abhängigkeit des Heizwertes, der Gasmengen und Anlagenfließdrücke benannt und erläutert.

Am Ende des Kapitels wird das Thema Schwachgasnutzung bzw. –entsorgung auf Altdeponien sowie die notwendigen regelmäßigen Begehungen und Optimierungen mit Gasmessungen behandelt.

Mess- und Personenschutzgeräte

Der Vortrag vergleicht Messgeräte verschiedener Hersteller und gibt die Netto – Verkaufspreise (Stand März 2007) an.

Einleitend wird erläutert, wo und was gemessen werden sollte. Anschließend werden die Prinzipien der Messgeräte und deren Einschränkungen bzw. Vor- und Nachteile erläutert. Ferner werden Funktionsprüfungen und die notwendigen Kalibrierungen erläutert.

Es werden diverse Meßgeräte und Einrichtungen zur Gasüberwachung sowie zur Gaswarnung vorgestellt. 

Ebenfalls wird das „Begehen“ und „Freimessen“ von Schächten und Unterirdischen Bauwerken erläutert und vorgestellt. Sowie der Gefahren der 4 Gase: Sauerstoff, Methan, Schwefelwasserstoff und Kohlendioxid.

Abschließend werden die Gefahren von Sauerstoffmangel behandelt und Atemschutzgeräte vorgestellt. 
Instandhaltung von Gasanlagen
In diesem Kapitel finden sich Definitionen von Begriffen rund um die Überwachung, Wartung und Instandhaltung und es wird erläutert, wer welche „Befähigte Person“ Aufgaben übernehmen kann, darf und sollte.

Insbesondere wird auf die Prüfung der Gasdichtigkeit mittels verschiedener Methoden, die Gewährleistung von Dichtigkeiten bei Demontage und adäquates Werkzeug eingegangen.

Des Weiteren werden die Themen Kabelbruchsicherheit, FAIL-Safe und Speicherprogrammierbare Steuerung (SPS) behandelt.

Zu dem wird dargestellt, wie Instandhaltungen durchgeführt werden sollten und welche Fristen einzuhalten sind.
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